

尼泊尔强震世界文化遗产成废墟

死亡1100多人，印度、中国西藏、孟加拉国均有损失



因为在尼泊尔加德满都杜巴广场拍摄的遭到地震破坏的建筑。

尼泊尔25日发生强烈地震，随后发生多次余震，尼警方最新消息说已有1100多人遇难。印度、孟加拉国、中国西藏等地损失严重。

据中国地震台网测定，尼泊尔此次地震震级为里氏8.1级。这次地震发生在尼泊尔首都加德满都西北方向大约82公里处，震源深度约20公里，属于危害较大的浅源地震。

“一切都在颤抖”

电视画面显示，在尼泊尔首都加德满都，大量楼房坍塌，不少道路出现巨大裂口，居民四散惊逃。

美国地质勘探局监测显示，强震发生后，至少已发生16次4.5级以上余震。加德满都居民阿努帕·什雷斯塔说，“一切都在颤抖。一切都在坠落。主要道路两旁的建筑物都在坍塌。国家体育馆的大门倒塌”。

一名目击者告诉记者，加德满都一座公园里的一个塑像倒塌，压死一名正在公园玩耍的小女孩。

加德满都特里布万国际机场因地震暂时关闭，但不久恢复运营。尼泊尔记者卡纳克·马斯尼推测，这次强震很可能是“自1934年以来尼泊尔遭遇的一次最强烈地震”。1934年，尼泊尔中部地区遭遇8.0级地震，超过1万人死亡。

死伤人数激增

随着汇总情况更新，尼泊尔地震死亡人数不断攀升。

尼泊尔内政部官员25日早些时候说，死亡人数为688人。尼泊尔警方发言人卡迈勒·辛格·巴姆当晚更新数字称，死亡人数已升至876人，其中524人死于加德满都河谷地区。

巴姆说，目前搜救工作仍在继续，“预计随着救援人员从废墟中找到更多遗体，死亡人数将进一步上升”。加德满都警方发言人迪内希·阿查里雅介绍，目前搜救主要在加德满都中心城区展开，“因为人口主要集中于这一区域”。

著名高塔坍塌

强震使尼泊尔古迹损毁严重。位于加德满都市中心的老皇宫墙坍塌，著名世界文化遗产杜巴广场上三分之二的建筑物倒塌，整个广场看上去已成一片废墟。此外，市中心的加德满都地标性建筑之一、拥有百余年历史的塔拉哈拉塔在地震中完全倒塌，可能有人员被掩埋。

这次地震导致尼泊尔一座建于1832年的著名高塔坍塌，大约400人被埋在废墟下，亟待搜救，目前已确认至少十多人死亡。

塔拉哈拉塔位于加德满都杜巴广场，与周边建筑一起被列入联合国教科文组织认定的世界文化遗产。这座塔高60多米，共9层，而观光台设在8层，预计不少观光客当时集中于此。

电视画面显示，塔体几乎全部坍塌，仅剩10米高的墙垣，搜救人员从瓦砾中拖出十多具遗体。不少人在废墟里徒手挖掘，试图找到幸存者。

每年有大量游客慕名前来参观此塔，为它的洁白塔身、铜制尖顶和200多级旋转楼梯发出赞叹。据了解，塔拉哈拉塔曾在1934年强震中坍塌，后来获得重建，但比最初减少了两层。

得知此塔再度毁于地震，不少人在网上留言表达惋惜。一名网友说，“得知塔拉哈拉塔坍塌，我痛心极了”。

珠峰大雪崩 10名登山者死亡

尼泊尔登山协会25日晚证实，当天发生的强烈地震引发珠穆朗玛峰雪崩，部分基地大本营被埋，造成10人死亡、至少30人受伤。事发时，这一地区基地大本营据信有登山者和向导合计数百人，眼下尚无法联系上。

雪崩发生时，来自罗马尼亚的登山者亚历克斯·加万正从基地大本营

动身，准备攀登邻近珠峰的世界第四大高峰洛子峰。突然间，雪崩袭来，“我从帐篷里跑出来逃命”。

“山上还有很多、很多人。”加万在微博客网站“推特”上留言，“珠峰基地大本营先是发生强烈地震，接着来了大雪崩。”

因云层和降水量相对少，每年4月被视作攀登珠峰的最佳月份之一，

吸引众多登山者前来挑战。两名经验丰富的登山者说，基地大本营当时有不少登山团队，遭遇险情后惊慌失措。

另据透社援引尼泊尔旅游部门官员的话报道，雪崩发生时，处在基地和正在攀登的登山者至少有1000人，其中大约400人是外国人。眼下，基地大本营的两个帐篷已经挤满伤员，“伤亡数字可能继续上升，或许还包括外国人”。



4月25日，武警西藏总队聂拉木县中队官兵在聂拉木县展开救援（手机拍摄）。

西藏震感强烈13人死亡 4名在尼中国公民遇难

记者从西藏自治区党委政府了解到，受尼泊尔8.1级地震波及，西藏日喀则吉隆县、聂拉木县等邻近地区震感强烈，有房屋倒塌情况，目前已造成13人死亡，另有4人失踪。

4月25日14时11分，尼泊尔发生8.1级地震。震中距西藏日喀则市吉隆县边境43公里，距聂拉木县边境42公里。受此波及，日喀则市多地震感强烈，辐射日喀则、阿里、山南、拉萨等地市，拉萨震感明显。

记者从武警交通二支队及聂拉木县政府获悉，受尼泊尔地震影响，318国道西藏聂拉木至樟木段出现山体滑坡、滚石等灾害，道路损坏致交通中断，车辆无法通行，目前已实施交通管制。318国道西藏聂拉木至樟木段是通往尼泊尔的重要通道，同时也是连接樟木镇与外界的唯一通道。

中国驻尼泊尔大使馆政务参赞程霁25日说，尼泊尔当天发生的强震已造成4名在尼中国公民遇难，另有5人重伤。程霁对新华社记者说，这4名遇难者包括1名游客、1名珠峰登山队员、2名在尼中边境地区务工的中国公司员工。

亚美尼亚纪念“大屠杀”百年

据新华社埃里温4月24日电（记者魏大方）亚美尼亚24日隆重举行国家仪式，纪念100年前发生在土耳其奥斯曼帝国时期针对亚美尼亚族群的“大屠杀”。

俄罗斯总统普京、法国总统奥朗德、塞尔维亚总统尼科利奇、塞浦路斯总统阿纳斯塔夏季斯等政要出席纪念仪式并在纪念碑前向遇难者敬献鲜花。

亚美尼亚“大屠杀”100周年纪念活动从21日开始举行，包括在首都埃里温开设了“大屠杀”纪念馆、举行“记忆与警示”大型专题国际论坛、在共和国广场举行大型演唱会等一系列活动。

所谓的“亚美尼亚大屠杀”是指1915年至1917年土耳其奥斯曼帝国统治时期大批亚美尼亚人死亡的事件。亚美尼亚认为这是“大屠杀事件”，遇害人数达150万人。但土耳其历届政府均予以否认，称死亡数字被夸大。亚美尼亚将每年的4月24日定为“大屠杀”纪念日。

纽约自由女神像遭炸弹威胁

据新华社纽约4月24日电（记者李大玖、刘莉）美国公园局自由女神像公园新闻发言人24日说，公园局警察当天上午接到炸弹威胁电话，随后撤离了纽约自由女神像的游客。

这位发言人说，警察在24日11时21分接到炸弹威胁电话，打电话的人声称将炸毁自由女神像。公园警察随后携警犬检查了自由女神像底座附近区域。

纽约市警察局发言人、市警察局爆破小组也在获知消息后赶往自由岛，与公园局警察一起进行检查。

美国媒体此前报道说，由于警方接到报告说发现可疑包裹，自由女神像的参观者被撤离。

自由女神像是纽约市重要标志性建筑，每年接待游客约350万人。作为法国政府庆祝美国独立100周年的礼物，自由女神像1886年10月28日落成，耸立在纽约港入口处的自由岛上。

智利火山喷发



这是4月24日在智利巴拉斯港拍摄的卡尔布科火山喷发时的照片。

智利中南部边境地区的卡尔布科火山22日突然喷发，智利政府随后宣布火山所在区域进入紧急状态，警方对火山周边20公里内居民进行紧急撤离，目前撤离人口超过4000人，有1人失踪。

（新华社/法新）



4月25日，在尼泊尔首都加德满都，人们在地震后祈祷。

印度与尼接壤地区34人死亡

印度官员25日说，尼泊尔当天发生8.1级强震，给印度东部比哈尔邦等与尼泊尔接壤的地区造成严重损失，目前至少有34人死亡、100多人受伤。

尼泊尔强震发生后，印度首都新德里、北部以及东部的北方邦、比哈尔邦和西孟加拉邦都有强烈震感。从目前了解的情况看，比哈尔邦灾情最

严重，许多房屋倒塌，已证实有14人死亡。印度总理莫迪当天下午与灾区政府官员紧急通话，了解灾情，同时命令印度空军待命，准备参加在尼泊尔和国内的救灾行动。据报道，印度空军两架装载有救灾物资的运输机已飞往尼泊尔灾区。

全球进入大地震多发态势

据中国地震台网测定，25日14时11分在尼泊尔发生8.1级地震，震源深度20公里。我国拉萨、日喀则等地震感明显。中国地震局启动三级地震应急响应。

中国地震台网中心主任蒋海昆表示，此次尼泊尔地震位于喜马拉雅地震带，是印度洋板块和欧亚大陆挤压逆冲造成。该区域历史上就属于强震活动带。我国大陆属于欧亚板块东段，尼泊尔地震对我国西部地区动力环境可能会产生影响，但该区域近期的地震形势还需进一步研判。

蒋海昆介绍，全球地震活动以2004年12月26日苏门答腊9.0级地震为标志，进入了8级地震活动的高发期，到目前为止共发生8级以上地震15次，9级以上地震2次，呈现了类似20世纪前半叶全球8级大地震多发的状态，并且这一态势可能还将持续。

图文均据新华社